

逾820萬網友參與深圳福田營商環境雲推介

【香港商報訊】記者姚志東報導：深圳福田區近日舉辦了2021年度營商環境雲推介大會。

作為深圳的中心城區，福田發揮深圳數字科技、數字傳播優勢，創新運用當下最熱的「元宇宙」概念，開展了一場別開生面、形式新穎的推介活動。超過820萬名網友觀看活動，微博話題閱讀量高達9866萬。

推介活動中，深圳市福田區委書記黃偉、區長周江濤和副區長朱江帶領廣大企業和網友在「元宇宙」中，沉浸式領略福田建區30年積累的最優質資源、新30年的「滿滿機會」以及「福字號」暖心服務，攜手企業共同發布四大重磅「福袋」政策。

福田營商環境雲推介大會搭建了一個「元宇宙」演播廳，區領導與企業家、創業者在雲上「面對面」交流，廣大企業和網友可以足不出戶、隨時隨地參加這場盛會。

「八個最」解碼福田最優環境

會上，談到為什麼企業選擇福田，周江濤區長自豪地表示，前不久黃偉書記在「民心橋」節目上，描繪了福田「七個最」的民生領域優勢，他也用「八個最」解碼福田最優環境。

經濟密度最高：以全市4%的面積產生了全市近五分之一的經濟總量和稅收，每平方公里的產出超過60

億，每平方公里稅收超過20億。

金融機構和總部企業最密集：全市近70%的持牌金融機構在福田。全市近1/3的市級總部企業在福田，超過200家世界500強企業在福田都有區域總部和分支機構。

優質教育最密集：有279所中小學和幼兒園，全市傳統上「四大名校」有3所在福田，全區基礎教育已形成紅嶺、荔園、實驗、荔園外國語、明德等5個教育集團。

高端醫療最密集：全市23家三甲醫院，有8家在福田，轄區醫療機構佔全市的21.8%。

地鐵網絡最密集：9條地鐵線95.4公里，在建和規

劃的還有49.1公里，建成後總長144.5公里，每平方公里的軌道交通里程超過1.8公里，軌道交通密度程度超過日本東京。

商務配套最密集：5萬平米以上商業綜合體16個、佔全市21%；五星級酒店6家、佔全市1/4，擁有全市最密集的星級酒店群。

口岸設施最密集：皇崗、福田兩大口岸和福田保税區一號通道直連直通香港，福田高鐵14分鐘就可以到達香港西九龍。

公園綠地最密集：福田現有125個公園，平均每平方公里有1.6個公園，擁有全國唯一位於城市腹地的國家級自然保護區福田紅樹林自然保護區。

灣區追夢人方麗華

服裝為橋 傳遞東方美學



【香港商報訊】記者王娜、林麗青報導：在深圳前海夢工廠，聚集着一群灣區追夢人。港青方麗華便是其中的一員。2020年5月，方麗華攜自創時裝品牌RUBYFANG在前海設立工作室。一直致力於將中國傳統潮繡的博大精深與西方現代設計力學相融合的方麗華，在不久前落幕的SS 2022深圳時裝周上大放異彩。方麗華堅信，只要付出努力，追夢人終會夢想成真。



方麗華在前海工作室接受本報記者採訪。記者陳彥潔 攝

創業得到前海大力扶持

方麗華祖籍潮汕，自小在香港長大，後遊學歐美。因自小生活在看潮劇、潮繡的環境中，方麗華對刺繡、中國華服很感興趣，在歐美遊學期間，有感於中國華服品牌少之又少，遂產生了將中國華服之美推向世界的想法。2012年，方麗華在法國註冊成立RUBYFANG品牌，2014年回到香港開始正式創業。目前品牌已經成立7年，新式中國風得到了大家的喜愛。「我覺得，近十年內中國IP國潮、中國美學會在世界拿回一定的審美權。」方麗華信心滿滿。

近年來，隨着大灣區融合發展加速推進，方麗華了解到大灣區的相關情況，特別是深圳供應鏈基礎非常強，對港青創新創業的支持力度很大，這也是方麗華所看重的。2019年，方麗華來到深圳海龜島，2020年5月入駐前海青年夢工廠。在前海，方麗華感受到了前海對創新創業的大力扶持。方麗華說，「我們獲得了創新創業、交通、社保、辦公樓租金補貼等眾多優惠。對於港人來說，我們是享受了深港兩地的優惠和福利。」

作品獲灣區最佳文創獎

SS 2022深圳時裝周是RUBYFANG品牌工作室搬

到深圳後的首次大秀。本次RUBYFANG在秀場T台華美呈現的是東方韻味與西洋風格系列主題設計成衣，傳統手藝和裝飾。方麗華說，此次主題是花園的概念，設計靈感來自福建泉州海邊當地女性穿戴的簪花圍。

「設計師是個很有趣的工作，服裝是我的橋樑，是傳達我的價值觀和想法的橋樑。」方麗華說，「這次我也獲得了大灣區最佳文化創意獎，接下來我希望在中式美學包括旗袍、手工藝的發展上進行突破，讓更多人欣賞中式美學。」

據方麗華介紹，刺繡只能在特定的面料上進行，在寬鬆的面料上比如香雲紗上刺繡就不夠時尚。因此她也聯合了面料商進行了創新突破，在有彈性的香雲紗上進行剪裁。

「做這一行很辛苦，也很開心，因為很多人喜歡你做出來的東西，你就會覺得做這件事情很有意義很有價值。」方麗華用團隊通宵5天趕製秀品的經歷說，付出多少就會呈現多少，「所有年輕人人都可以去追夢，通過你的努力都能去成功。」

擁抱變化試水電商直播

2019年，由於新冠肺炎疫情影響，方麗華的很多客戶在香港和澳門去不到深圳。於是，方麗華開始嘗試做直播銷售。「深圳變化很快，每個階段都會有個風口，要跟上行業發展，就要擁抱變化。」為了學習新的銷售模式，方麗華專門去充電學習，三個月後進軍直播行業。

「深圳創業熱情高漲，創業激情和想法非常好。時代賦予了我們這些機會，我們就要抓住機會。」對於想要到大灣區發展的香港青年，方麗華建議，現在信息發達社會，來之前可以跟已經到灣區發展的青年多問問，多了解。方麗華說，她曾在香港高校群策群力發招聘信息，很多人願意到深圳工作，不過由於疫情隔離的問題未能實現。她希望深港能盡快通關，方便兩地人才流動。

深海關「單一窗口」促跨境貿易便利化

【香港商報訊】記者姚志東報導：2021年，深圳海關深入落實國際貿易「單一窗口」建設總體部署，進一步提升深圳口岸跨境貿易便利化水平。截至2021年10月，深圳「單一窗口」平台數據傳輸量超6000萬份，服務企業超21萬家，主要業務申報量約佔全國30%。

在海關總署指導下，深圳海關全國率先試點應用「單一窗口」航空物流公共信息平台，目前已與深圳市機場（集團）有限公司、順豐航空、南方航空、海南航空、深圳市大運國際貨運公司完成數據對接。

依託「中國（廣東）國際貿易單一窗口」，對接粵港澳大灣區跨界車輛信息管理綜合服務平台，實現粵港澳車輛通行粵港澳大灣區「網上辦」「協同辦」。配合深圳市商務局搭建市場採購貿易聯網信息平台，做好數據傳輸運維保障，便利企業完成交易、組貨、申報，服務地方外貿新業態發展。自試點啓動以來，共傳輸市場採購貿易出口報關單96票。

深圳報業集團張先生因業務特殊性，時常需夜間通關作業，他表示，每天晚上報紙需要報關，只要有問題，不管多晚，都會馬上收到回覆指引和解決方案。

廣州發布文化產業園區榜單

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：廣州近日發布「2021廣州文化產業園區系列榜單」，包括「最具價值文化產業園區10強」榜單，羊城創意產業園、廣州北京路文化核心區等10強園區獲授牌；並發布了「最具成長潛力文化產業園區10強」榜單，國際單位時尚科技園、珠江鋼琴製琴園等10強園區上榜。

據統計，上榜20家園區的總產值超過千億元。會上還聘請「大灣區文創園區產業智庫首批專家」。

肇慶懷集「中央廚房」日供灣區蔬菜50噸

【香港商報訊】記者余文蓮 通訊員段建新、梁千帆報導：廣東肇慶市懷集縣大力推進粵港澳大灣區肇慶（懷集）綠色農副產品集散基地建設，目前已取得階段性進展。

肇慶懷集園區圍繞集散基地加快建設農副產品加工產業集聚平台，運用「中央廚房」模式聚集肇慶周邊及大西南地區優質農副產品，目前每天通過農產品進出口平台供粵港澳大灣區核心城市蔬菜約50噸。

廣州地鐵監造山地旅遊列車湖南下線

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：昨日，由廣州地鐵全資子公司廣州有軌電車公司監造的全球首列全景觀光山地旅遊列車在湖南株洲下線。該列車將用於廣州地鐵集團對外服務的首個觀光旅遊軌道交通項目——麗江城市綜合軌道交通項目。

「入世」20年粵外貿額增長超3倍

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：2021年是中國加入世貿組織的第20個年頭。記者從海關總署廣東分署獲悉，「入世」20年來，廣東始終保持中國第一外貿大省地位，進出口貿易額從2001年的1.46萬億元增至2020年的7.09萬億元，增長384.9%，年均增長8.4%。進出口規模連上新台階。「入世」以來，廣東進出口規模每兩三年即上一個台階，2003年規模超過2萬

億元，2010年突破5萬億元，2018年突破7萬億元。今年1至10月，廣東外貿進出口規模達6.71萬億元，同比增長18.2%，創同歷史新高。

貿易方式結構持續優化。「入世」20年，廣東一般貿易比重顯著提升，佔整體進出口比重由2001年的22.4%提升至2020年的51.2%。今年1至10月，一般貿易比重佔比進一步提升至52.4%。

外貿主體數量成倍增加。2021年1至10月，廣東有進出口實績的企業數量突破10萬家，是2001年的4倍多。

貿易夥伴更加多元。與廣東有貿易往來的國家（地區）由2001年的214個增加到2020年的230個。與「一帶一路」沿線國家貿易快速增長。20年來廣東對「一帶一路」沿線國家進出口年均增長7%，較整體年均增速高5.3個百分點。

河北內丘縣「中藥材產業助力鄉村振興發展」系列報道之七

打造一二三產業融合發展的經典樣板

近年來，內丘縣大力發展以中藥材為主的特色種植業、農產品加工業和旅遊觀光業為一體的一二三產業融合發展之路，在促進農民進一步增收的同時，實現了農業高質量趕超發展。

打造田園綜合體

崔家莊中藥材種植基地於2017年開始建設，由以村黨支部、村委會+農戶模式成立的內丘縣豐碩中藥材種植專業合作社運營管理，入股農戶57戶，帶動其他村民中藥材種植戶40多戶，輻射周邊10多個村莊。

該項目佔地2000餘畝，中藥材種植1200餘畝。2020年，河北省農業農村廳在該基地設立農業創新驛站，由河北省農科院謝曉亮博士為首席專家組成10多位專家團隊，對中藥材種植基地進行培訓、指導。

該基地建設以中藥材產業為基礎，融合發展中醫藥康養、休閒旅遊，積極推動中醫藥產業規模化、集約化、專業化，打造一個以中藥材種植、加工為核心，養生旅遊、種養結合為一體的具有本地特色的田園綜合體。

扶貧龍頭企業「依鵲堂」

該企業是內丘縣扶貧龍頭企業，公司已註冊扁鵲特色商標品牌20多個，依鵲堂品牌系列養生茶、養生酒、「一勺神藥」酸棗仁膏等相關產品已上市銷售，部分產品已列入國家消費扶貧推薦產品目錄。

年產值6000萬元，效益1500萬元，示範帶動周邊村民脫貧致富，帶動相關產業發展。

該企業重點投資建設了扁鵲中醫藥文化旅遊康養示範基地項目，項目總投資3億元，是邢台市重點項目。項目建設內容包含扁鵲文化研究中心、特色產品展廳，配套養生餐飲及住宿。公司依託扁鵲文化，以基地體驗+網絡服務+產業發展的模式，開發扁鵲文化科普通驗、扁鵲文化衍生產品、旅遊、研學、會議培訓等相關業務，使基地成為扁鵲文化的科普通驗平台、中醫藥文化傳播高地、中醫文化尋根問祖朝聖地。

鄉村振興示範項目「安夢里」

內丘「安夢里健康產業園」分為「種植加工、倉儲物流」和「醫療康養、旅遊休閒」兩大功能區。依託道地藥材酸棗種植基地，以扁鵲文化為核心，推動文化旅遊與中醫養生相結合的新業態，發展集「旅遊休閒、農業科技、健康養老、醫療康養」及「中藥材培育、示範種植、倉儲加工、物流貨運」為一體三產融合的超大型產業基地。

該項目是由邢台市農業產業化龍頭企業——邢台市五恆農業科技有限公司投資，是省級鄉村振興「百果小鎮」示範項目之一。

帶動周邊省市經濟發展

鵲山水世界項目位於內丘縣柳林鎮邢石大道東側，總佔地5000餘畝，總投資12億元人民幣，分為



內丘依鵲堂。劉繼東攝

運動娛樂中心區、休閒養老居住區、種植採摘體驗區等三個功能區。

內丘縣周邊省市人口基數龐大，人均收入高，周邊居民旅遊休閒意識強，消費需求旺盛；園區內有許多適用於旅遊的優勢文化項目。利用距離近、特

色鮮明等優勢，將周邊省市1/5的市場吸引過來，帶動的相關龐大的市場，助力本縣及邢台地區旅遊和經濟的發展。

策劃/內丘縣委宣傳部 供稿/內丘縣農業農村局